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A N U L  L X I V .

gazeta« iese liniare di.
A te am te  paitru Austio-Uagaiia:
Fo un an 24 oor., pe ş6se luni 

12 cor., pe trei luni 6 oor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

în a tn  România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe ş6se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

K-sii de Duminecă 8 franol. 
8e prenumeră la tote o fi

olele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.
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Târgul Inului Nr. 80, otatra 
I.: i'e  un an 20 oor.. pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor, 
Cu dusul în casă : Pe 'ai- an 
24 oor., pe lur.II2o., petrei 
luni 6 coror.e. — Un uaemplar 
10 bani. — Atftt abonnmentele 
cât şi insertiuniie «unt a se 
plăti înainte.
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Î \o u  a b o n a m e n t
ica.

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1902

se deschide nou abonament, la care 
îwvităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:5

Pentru Austro-Ungaria: pe un 

an 24 coróne; pe şâse lu n i  12coróne; 
pe trei lu n i 6 coróne; pe o lu n ă  2 

ccróne.

Pentru Rom ân ia  şi s tră inăta te : 

pe un  an 40 franci, pe şâse lu n i 20 

franci, pe trei lu n i 10 franci, pe o 

lu n ă  fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate poştale*

A d ministr aţiune a.

Situaţiunea triplei alianţe.
In parlamentul german a făcut 

alaltăerî cancelarul conte Biilownisce 
declaraţiunî de cea mai mare im
portanţă cu privire mai ales la si
tuaţiunea triplei alianţe. Aceste de- 
claraţiuni au produs mare sensaţiune 
în Berlin. Aici domnesce în cercuri 
largi părerea, că contele Biilow nu 
ar fi vorbit aşa cum a vorbit, d6că 
n’ar fi convins, că înoirea triplei 
alianţe întîmpină piedecî aeri6se.

Se pare, ce-i drept, că cance
larul german a voit mai mult se do
cumenteze, că cu totă credinţa, ce 
s’au fost Jăţit ;în timpul din urmă, 
ca, prin înţelegerea italiano-franeesă 
relativă la Tripolis de-oparte, şi prin 
suscitarea cestiunei polone de altă 
pa te, s’ar li compromis durabilitatea 
triplei alianţe, acesta va dăinui şi 
în viitor.

! Cancelarul clise, că tripla alianţă 
| se bucura încă de-o bună sănetate, 
j că ea este o asociaţie, care asigură 
| viitorul, legând trecutul cu presen- 
! tul. N’au drept cei ce se îngrijesc, 
aşa de mult din causa a^ropierei

i italiano Irancese. Aici Bülow se fo- 
| losi de-o aseménare cjicend, că în- 
jtt ’o căsetorie fericită soţul nu tre- 
! bue se şl piérda îndată capul, déca 
nevasta sa jocă odată un tur de vals 
deosebit şi nevinovat c’un altul, căci 
lucrul principal este şi remâne, ca 
ea se nu f >gă dela el, şi nu va fugi, 
pe câtă vreme o va avé la densul 
mai bine ca ori unde.

Mai în urmă, după ce arătă ast
fel, că membrii triplei alianţe pot 
se se aibă bine şi cu alte puteri şi 
după-ce spuse, că situaţiunea Ger
maniei este a^î mai puţin încordată 
decât înainte cu 80 de anî, fiind-că 
lumea s’a convins, că urmăresce o 
politică constantă de pace, Bülow 
ajunse la o conclusiune, care dă to
tuşi ceva de gândit.

Ei declară, că tripla alianţă pen
trn Germania nu mai este o abso
lută necesitate, dér totuşi ea remâne 
în cel mai mare grad cea mai pre- 
tiosă garanţă pentru pace şi pentru 
status quo.

In faţa acestei declaraţiunî nu-i 
mirare, déca chiar o fóie, care are 
legături cu cercurile guvernului ger
man, cum e „Vossische Zeitung“ 
cjice, că tripla alianţă nu mai e de 
folos Germaniei, şi afirmă, că un 
bărbat de stat n’ar fl vorbit ast-fel, 
déca nu s’ar îndoi în posibilitatea 
prelungirei tratatului de alianţă. 
Enunciaţiuuea iui Bülow, c]ice nu_ 
mita fóie, se póte considera aprópe 
ca un denunţ al triplei alianţe. Sen
sul ei este, că tripla-abanţă e folo- 
sitóre şi bună, dér décá s’ar desface, 
Germania n’ar suferi nimic prin- 
tr’asta, căci pacea e’ar susţinâ şi mai 
departe.

In tot caşul resultă din decla- 
j raţiile cancelarului german, că tri-

pla alianţă are ac[i o alta noimă de- 
cât a avut’o atunci, când s’a înche
iat mai întâi îi.

Timpurile şi împrejurările s’au 
schimbat mult cât pentru Germania, 
eră cei dinmonarchia austro-ungara 
ved cu alţi ochelari şi apreţieză de
claraţii! * lui Biilow încă în modui 
cel mai optimist.

Voci vienese despre pact. Parti
dul social-creştin a ţinut dilele trecute o 

adunare în care prinţul Liechtemtein a 

vorbit despre pactul cu Ungaria. El nu 

crede, că parlamentul va pute se resolve 

afacerea acesta. Tote partidele îşi au in
teresele lor, pe cari nu le pot jertfi fără 

de riscarea propriei lor esistenţe. In forma 

actuală, dise, nu putem primi pactul, fiind

că el e reu pentru noi. In formă schim
bată înse nu-1 vor primi Maghiarii. Dr. 

Lueger încă a vorbit tot în sensul acesta.

M andatul d in  A brud . In jurul
mandatului de deputat din Abrud se des

făşură luptă mare. Faţă de candidatul par
tidului liberal, Coloman Tisza, a păşit un 

diarist din Cluşiu, Abel Bctrabas, cu pro

gram independent. Mai mulţi deputaţi gu

vernamentali, între cari 'însuşi contele 
Tisza Pista, s’au dus în cerc, ca se câş
tige voturi pentru tatăl seu. Corteşirile 

pentru Tisza se fac pe-o scară întinsă. 

Alegătorii români sunt momiţi cu fel şi 

fel de promisiuni, ca se voteze pentru 

Tisza Kalman, şi tot aparatul s’a pus în 

mişcare, ca acesta se iese biruitor. Lupta 

va fi din cele mai crâncene. Kossuthiştii 

încă nu stau cu mânile în sîn. Tote ele

mentele lor din cerc s’au pus în mişcare şi 

au mari speranţe, că vor scote ales pe 
candidatul lor.

Conferenţă epîscopilor rom -cat.

Alaltăerî, 8 Ianuarie s’a întru
nit în palatul primatelui din Buda 
conferenţă episcouilor rom. cat, convo
cată de primatele cardinal Claudiu 
Vaszary. Conferenţă a fost deschisă

în acea c]i la órele 10 a. m. S’au 
presentat 15 episcopi şi un abate. 
Nici unul din archieren români uniţi 
n'a participat la conferenţă; au absen
tat de asemenea şi episcopii ruteni 
din Muncacîu şi Eperjes.

Obiectul principal de desbatere a 

fost elaboratul comisiunei de 27 al con
gresului privitor Izcorganisarea autonomiei 

catolice.

Se scie, că în ultimul congres comi- 

siunea de 27 a fost îndrumată, ca opiniu- 

nile majorităţii şi minorităţii congresului 
se le armonieze cu părerile factorilor com

petenţi. Oomisiunea de 27, conform ace

lei îndrumări, a redactat un nou statut 

organic, care se va desbate în congresul, 

ce s’a deschis eri.
Conferenţă episcopilor a desbătut 

elaboratul din cestiune, ea a ajuns la o 

decisiune principiară în  ce privesce Gestiu

nile pendente şi în conformitate cu acésta 
va procede în plenul congresului.

*

„Magyar Allamu făcend o scurta 
dare de sémá despre conferenţă de 
alaltă-rî, scrie între altele:

„Aprópe toţi vorbitorii din confe

rinţă s’au pronunţat faţă de autonomie, 

că deóre-ce corpul episcopilor deja îna
inte cu doi ani a dat lămuriri fundamen

tale, ei nu pot se aprobe noul proiect, ce 

stă în contradicţie cu vederile esprimate. 
In general corpul episcopesc ţine la prin

cipiile cuprinse în memorialul seu şi va 

comunica congresului decisiunea referi- 

tóre la acesta. Decisiunea nu se va pu

blica de data asta. Unii dintre vorbitori 

au ridicat plângerea, că cestiunea auto

nomiei e privită din punct de vedere po

litic atât de cătră partide, cât şi de cătră 

guvern; acesta din urmă (guvernul) a ţi
nut mai multe consfătuiri cu aderenţii 

lui, dér n’a invitat la ele pe fcorpul 

episcopesc, nici n’a comunicat acestuia 

resultatul. însuşi Coloman Szeli a partici
pat la consfătuiri, deşi nu e membru al 

congresului. Episcopii nu se încred în  

bunăvoinţa guvernului, ba se pare, că 
guvernul predispune chiar şi corona în 
contra catolicilor“....

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

Cel mai Yechm monument profan
de limbă româirâscâ,.

(0 scrisore românescă din al 2-lea deceniu al 

vecului al XVI-lea.)

— Fine. —

Alte apariţiuni ortografice mai bătă- 
tore la ochi ale scrisorii boerului Neacşu 

sunt următorele:

Alfabetul cirilic nedispunend de un 
semn deosebit grafic pentru indicarea su

netului românesc o (ca monoftong; ca 
diftong o=oa), în cele mai vechi scrieri 

românescî, acest sunet — mai ales ca mo
noftong — îl aflăm însemnat prin semnul 

sunetului simplu vocalic o [o, w]. Aşa 

aflăm d. e. în fragmentul manuscript al 
Leviticului (Haşdeu, Cuvinte I, pag. 15) 

forme, ca: întorce, tote, vostre etc. etc., 
întocmai precum vedem şi în epis

tola boerului Neacşu sunetul 6 indicat es- 
clusiv prin semnul o seu w: tote, vostre 

(de 2 ori) wmin, ba în urma fluctuaţiunii

seu confundării lui o şi u, aflăm chiar şi 
formă umin. De cetit, înse. vom ceti: 

tote, vostre şi ominl.

Clară şi interesantă e şi cestiunea 
lui *uu aşa numit „scurt“ seu „final“ 

pe care în scrisdrea boerului Neacşu îl 
vedem de regulă cu totul omis (lucrul, 

cum, auzit, eşit, dus, sus, om etc. etc.). 

une-orî indicat prin k (aim, prinsK, vorb, 

shnth, înţelepth, BkshrabiO, er în doue ren- 
durî prin n (cumu, de 2 ori).

Ce resultă din acesta neconsecvenţă 
ortografică?

„U scurt“ (u), pe care noi, mulţămită 
Academiei române, abia numai acum vre-o 

câţi-va ani ne-am putut decide a-1 aban
dona în scris — începuse se dispară de-a 

binele din graiul viu deja în preajma anu
lui 1500, er decă-1 vedem încă vre-o 400 

de ani după aceea aruncat la finea cu

vintelor, mai ales în cărţile bisericesci, 

lucrul se esplică numai prin conservatis

mul, ce caracteriseză vechia nostră litera
tură bisericescă, mai ales în cestiuni de 
limbă.29)

29) N. Salică, Vechea nostră limbă biseri
cescă, 1. c.

A
încât privesce indicarea lui „ű“ final 

afon (fără valóre fonetică) prin k — in
dicarea atât de frecventă în vechile nós

tre texte românescî, — aici încă aveam 
de-a face cu un împrumut din ortografia 

slavă, unde k ca sunet încă dispăruse deja 
dö mult din graiul viu, ér în scris s’a sus

ţinut numai în urma tradiţiunei ortografice 
în textele bisericesci (érási un fel de con

servatism bisericesc).

In consecvenţă forma deosebită, în 

care ne apare scrisórea románéscá a boe

rului Neacşu din Câmpulung, este de a-se 

căuta nu în  particularităţi escepţionale de 

ortoepie (pronunţare) ale graiului româ

nesc din preajma anului 1500, ci în  par

ticularităţi deosebite ortografice ale scrie- 

rei românescî cirilice din acele vremuri 

Semnele grafice nu sunt o fotografie séu 

mai bine dis fonografie fidelă a sunetelor 

graiului vorbit, ci acelor semne vom atri

bui altă valóre fonetică în consonanţă cu 

desvoltarea istorică a graiului românesc.

2) Scrisórea boerului Neacşu tradézá 

pe omul—se-i dice.m, fără cultură grama

ticală románéscá, — care limba o scie 

grăi mechanic, dér care în lipsa unei de-

prinderî conscii în scrierea limbei române, 

de câte-ori aşterne cele câteva buchi pe 

hârtie, nu cercă se-şi mai dee samă cu 
scrupulositatea cărturarului, decă scrierea 

lui îi reproduce eu fidelitate graiul seu nu.

E o ideie din cele mai greşite a ad
mite, că omul incult seu mai bine dis 

fără cultura scrierei, scrie întocmai pre

cum vorbesce, greşală, ce a comis’o d. e. 

şi Haşdeu din capul locului în tălmăcirea 

graiului viu românesc dintre anii 1550— 

1600 (Cuvinte din betrâni I, pg. 34sqqu.)

Tocmai omul lipsit de şcola grama- 

ticală-ortografică e acela, care e pus în 
absolută imposibilitate, de-a reproduce cât 

mai esact în scriere tote nuansările de 
sunet ale graiului seu.

Negligenţa seu mai bine dis nepu
tinţa de a reproduce fidel sunetele graiu

lui, sunt semnele cele mai evidente de 

recunoscere ale scriitorului neîndemânatic 

în scrierea limbei sale.

Aceste semne de recunoscere sunt:
a) Inconsecvenţa în reproducerea 

aceluiaşi sunet seu aceleaşi forme.

b) Neindicarea în scris a sunetelor 

puţin marcate în graiu — de jumetate
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Din spiritul în care au fost ţi
nute vorbirile şi din disposiţia ge
nerala a conferenţei eptscopilor re
iese aşa dér, că episcopatul rom. cat. 
nu sperézá, ca cestiunea autonomiei 
sé se potă resolva sub actualul gu
vern.

Croaţii din dieta ungară.
Se scie, că dieta din Agram trimite 

în dieta ungară din Pesta un număr de 

vre-o 40 representanţi croaţi. Ei aparţi

neau pănă acum totdeuna partidului libe

ral guvernamental unguresc.

Decă e se se dea credăment foilor 

oposiţionale maghiare, delegaţii croaţi din 
dieta ungară îşi vor schimba pe viitor ati

tudinea. Ei au de gând se formeze un 

comitet de acţiune, cu scopul de-a împin- 
tena pe membrii singuratici la o activi

tate mai intensă. Comitetul acesta, se 
dice, va dispune în tote afacerile comune 

şi fără de scirea şi învoirea lui nimeni şi 
nici unul din deputaţii croaţi nu va pute 

lua cuventul. Comitetului esecutiv îi stă în 

drept de-a cita pe deputaţii absenţi şi 

de-a designa pe cei ce au se vorbescă în 

cameră. Se intenţioneză mai departe — 

şi asta-i cam supără pe şoviniştii noştri

— a-se decide, că decă vre-unul din de

putaţii croaţi nu scie şi nu pote ţine dis
cursuri în limba maghiară, atunci în  vir

tutea legii se cumnteze în limba, croată. In 
cas când vre-unul din ei nici după repe- 

ţite provocări n’ar lua parte la discuţiu- 

nile dietei, se fie forţat de a-şî depune 

mandatul.

Partidul naţional croat spereză mult 
dela aceste disposiţiuni, spereză în deo

sebi, că interesele de drept public şi eco
nomice ale Croaţiei vor fi. pe viitor mai 

bine representate în dieta din Pesta.
Noua ordine, — cum numesc diarele 

unguresci acţiunea acesta — se va vali- 

dita în primul rend la desbaterea pactu

lui financiar ungaro-croat. Ei vor cere ca 

budgetul croat autonom se fie urcat cu 

1V2 milion corone la an, însă nu numai 
din 1902 începend, ci şi pe anii trecuţi

1899, 1900 şi 1901 Croaţia se capete câte 
iy 2 milion corone.

„Alianţă roftiâno-austriacă“.
Sub titlul acesta a publicat cjia- 

rul „ L ’Echo  de P a r i s “ o tele
grama, ce i-s’a trimis septemâna tre
cută din Bucurescî şi în care se arară 
punctele principale dm pretinsul tra
tat de alianţă între România şi Aus- 
tro-Ungaria. Etă, după c|iarui fraţi- 
ces, cele trei puncte principale ale 
tratatului de „alianţă1*:

1. In caşul unui răsboiu între Rusia 

şi Austro-Ungaria, România va trebui se 

mobiliseze 250,000 de omeni pe frontiera 
sa, spre a împiedeca armatele rusesci, cari

vin dela Sud, de a efectui joncţiunea lor 

cu armatele concentrate la Chiew.
2. România va lua parte la resboiu, 

afară de caşul când situaţia din Austria 

ar deveni critică. In acest cas România ar 
pute lua ofensiva.

3. Austro-Ungaria garanteză integri

tatea teritoriului român în contra orî-că- 
rei invasiuni rusesci.

Ne aducem amiote, că nu de 
mult a apărut în traducere româ- 
nescă (traducător d-l colonel-adjutant
O a s i m i r) o broşură germană înti
tulată „Importanţa României în războ
iul eventual austro(gennano)'rusii în care 
autorul pune trei alternative în ca
şul unui resboiö între puterile amin
tite, şi anume: România în alianţă 
cu Rusia ; România, cu tripla alianţă, 
şi România remânend neutră. Se 
pare că din broşura acésta şi-a fău
rit şi corespondentul foiei padsiene 
punctele, ce susţine că le-ar fi cu- 
princjend pretinsa „alianţă româno- 
austriacă44.

Din străinătate.
ln tri(/e le  R u s ie i în  C h ina . „Ti

mesu din Londra publică nisce destăinuiri 

sensaţionale privitore la conflictul cu China. 
Un domn TJlar, care s'a reîntors de cu- 

rend din China, a adus cu sine documente 
interesante, cari dovedesc eclatant mane

vra Rusiei pentru a dobendi Mandşuria. 

Din documentele lui TJlar reiese, că res- 
cola boxerilor a organisat’o Rusia prin 

mijlocirea lui Dalai Lama cu preoţi bud- 

hişti, şi tot-odată Rusia a încheiat o con

venţie cu Li-Hung-Cîang, promiţend, că 

va apăra China faţă cu Europa, va sus
ţine dinastia chinesă actuală, decă în 

schimb i-se dă mână liberă în Mandşuria 
şi Mongolia. — Destăinuirile acestea aruncă 

lumină asupra multor fapte, ce nu se pu

teau esplica pănă acum. Ele esplică şi 
evenimeutul surprindător al călătoriei, ce 

a făcut'o Dalai Lama la Petersburg anul 
trecut şi clarifică în cele din urmă actuala 

acţiune a Rusiei în Mandşuria.

T rip la  a lia n ţă . Pressa europenă 

se ocupă viu de sortea triplei alianţe, deşi 

terminul espirării ei numai peste câte-va 
luni are să urmeze. Ce va fi după espi- 

rare? Reînoi-se-va alianţa, ori n u ?— sunt 
întrebări, cari se pun şi dintr’o parte şi 

din alta. O voce mai prospătă avem în 

privinţa acesta în colonele lui „Tempsu 

din Paris. Etă ce scrie oficiosul frances :

„Neliniştea cu care pressa germană 
a înregistrat scirea despre învoiala dintre 

Prancia şi Italia şi încercările, cu cari 

voesc să nege ori să micşoreze învoiala 
acesta, ar fi de neesplicabile, decă tripla 

alianţă ar fi şi adi ca altă-dată piatra fun

damentală a politicei internaţionale. E 

sigur, că tripla alianţă nu va dispare fără

de veste, ea însă nu mai are adi farme

cul de odinioră asupra membrilor ei şi 

n’are valóre decisivă faţă cu celelalte 
puteri“.

„Berliner Tagblatt11 publică o seri- 
sóre din Viena despre relaţiile dintre 

Austro-Ungaria şi Italia. Serisórea spune, 

că şi Regele Victor Emanuel III scie 

bine, cât de folositóre este tripla alianţă 

pentru Italia. El însă e decis, ea în pri
mul rend să facă politică naţională. Băr
baţii politici italieni, cari au ajuns la pu

tere din încrederea parlamentului, voesc 

să îndrepteze situaţia regatului prin suc

cese înafară. Ei au drept la acésta şi Re
gele încă e pe partea lor. Chiar nici în 

caşul acesta însă participarea Italiei în 
tripla alianţă nu se opune scopurilor lor, 

dér cuprinsul tratakdui de alianţă trebue 

sé fie altul, decât cel din trecut.

C ham berla in  despre résboiü. In
6 Ianuarie n. ministrul coloniilor englese 

Chamberlain a ţinut erăşi în Birmingham 

un discurs bombastic. El a apărat impe

rialismul şi a dis, că naţiunea englesăeste 

cea mai liberală naţiune din lume, dér şi 

cea mai urgisită. Celelalte naţiuni pis- 

muesc pe Englesî şi îi înjură în modul 

cel mai ofensător. Ele caută cu bucurie 

tot ce, după părerea lor, póte se provóce 

căderea Englesilor. Chamberlain nu e de 
părere, că sentimentele acestea au fost 
provocate de politica guvernului şi de

clară, că deşi regretă răsboiul, totuşi el 

valorâză mai mult, decât o renunţare ne

demnă la posiţiunea ce a luat-o Anglia. 
Trebue să se aducă tote jertfele, ca Anglia 

să nu-şi piérdá încrederea sa la acei fraţi 

de sânge, cari vor emula cu ea în viitor 

în putere şi bunăstare. Negă, că răsboiul 

ar fi fost pornit din interese murdare şi 

spune, că decă li-s’ar fi dat Burilor tot ce 

au cerut, Anglia ar fi pierdut Africa-de- 

Sud şi încrederea coloniilor. Poporul en- 
gles se face vrednic de tradiţiile şi misiu

nea lui, când aduce tote jertfele, pentru- 
ca răsboiul să fie încheiat în mod mulţă- 

mitor.

SC1R1LE D1LEI.
— 2S Decemvrie v.

O pagină <lin viâţa lui Eminescu.
„Evenimentul“ din Iaşi publică următorea 

scire: In numărul prim al „Archivei“ pe 
anul viitor va apăre un însemnat articol 

întitulat. Ultima, radă din vieţa lu i Emi- 

nescu de Riria, pseudonim, sub care se 
ascunde o domnă din societatea ieşană. 

Acel articol e o culegere de 10 scrisori, 

adresate de acéstá domnă în 1886, când 

era încă nemăritată, unei prietene, scri

sori, cari reproduc convorbirile de un su
prem interes petrecute între autore şi poe

tul Eminescu, care se scie, că în acel an 

revenise la raţiune, cel puţin în partea ei 

pur intelectuală, deşi faptele lui tot ară

tau urme de desechilibru. Importanţa scri

sorilor stă în valórea lor literară, fiind 

scrise parte în prosă, parte în prosă rit
mată şi în momentul de încăldire a sen

timentului, în versuri, într’o limbă româ
nescă din cele mai alese şi mai frumóse. 

Aprópe fie-care frasă şi fie-care vers con
ţin o gândire şi este însemnat faptul, că 

deşi scrisorile nu ating, decât în trecăt 

tema iubirei, totuşi presintă un interes 
atât de mare, încât le citesci cu o nes

pusă plăcere dela început pănă la sfîrşit. 

Printr’o indiscreţie am putut căpăta ur
mător ele trei versuri, pe cari Eminescu 

le adreseză celor-ce sunt atraşi de cariera 
poetică:

O, spune-le te iog, ca sé remâe în loc.
Arde şi greu consumă, simţirea cu-al ei foc,
GăsescI durei’î în patimi, dér nu găsesc! noroc.

Craniul lui Petőfi în Blaşiii? După- 
ce s’a constatat, că craniul poetului Pe
tőfi nu se află în museul seminarului din 
Sibiiu, îl caută acum la Blaşiii. Biroul de 

corespondenţă ungar spune, că Bartók 
Lajos, vice-preşedintele societăţii-Petofi 

şi Kéry Gyula delegatul societăţii, au avut 
în 6 Ianuarie n. o audienţă la ministru- 

preşedinte Szeli şi la ministru de culte 

Wlassics, cărora comunicându-le resultu- 

tul cercetărilor de pănă acum, li-au cerut 

sprijinul cu scop de a căuta craniul lui 
Petőfi în museul gimnasiului din Blasiü. 
Ministrul Wlassics deja în acea di a ru

gat pe Esc. Sa Metropolitul Dr. Victor 
Mihályi, ca să ia măsuri pentru „păstrarea 

craniului cestionat“. Răspunsul Metropoli- 

tului a sosit deja, spune numita agenţie 

telegrafică. In urma acesta tote craniile 

din museul gimnasiului din Blaşiii se 
păstreză într’o cassă-Wertheim. Răspunsul 

Metropolitului a fost comunicat deja so
cietăţii, care intenţioneză a transporta la 

Budapesta tote craniile pentru a face asu

pra lor o esaminare fundamentală. — Se 
póte óre, ca craniul lui Petőfi să fie în 

prejma Câmpului Libertăţii?

Câţi au emigrat anul trecut? Din
tr’o statistică mai recentă reese, că numă
rul persónelor, cari au emigrat anul tre

cut din Austro-Ungaria, este de 60 mii. 

Din aceştia partea cea mai mare sunt su

puşi ungari. Etă cea mai eloquentă ilus

traţie a stărilor din Ungaria.

Persecuţiile în contra Polonilor
se urmeză în provinciile germane. Femeile 

polonese au adresat un apel cătră femeile 

francese şi italiene, rugându-le să protes
teze în contra bătăilor la care sunt ex

puşi copiii în scoli, şi cari nu-şi fac rugă

ciunile în limba germană.

Necrolog. In diua de 21 Decemvrie 

st. v. ,1901 a răposat în Viziru lângă 

Brăila, Itton N. Grossu, mare proprietar şi 

fost senator, în etate de 74 ani. Iljălesc: 
George şi Elisa Grossu, Alesandru şi Ar
gentina Grossu cu copiii, Constantin şi

înghiţite —, mai ales [a sunetelor finale, 

de regulă semivocale.
E un adevăr simplu acesta, care-1 

confirmă esperiinţa de tote dilele: cine 

a cetit serisórea unui ţăran séu elev în
cepător, scie că e aşa.

Aşa stăm şi cu boerul Neacşu dela 

Câmpulung. I  scurt (i) al pluralului, întoc
mai ca şi astădi în unele părţi în graiul 

poporului e forte redus în pronunţare. De 
aceea în serisórea nostră după consonan

tele n, r, s nici nu e indicat printr’un 

semn grafic deosebit, aşa este: 50 de omin- 

neşte meşter; boiari, ce sânt megiias', să 

nu ştie umin mulţi. Noi însă vom ceti: 
ómini, meşteri, megilaşl.

In consonanţă cu tóte-acestea epis
tola românescă a boerului Neacşu din 

Câmpulung în transcriere corectă fonetică 

ni-se presentă astfel:

...Tpac daű ştire domnie-tale30) za lucrul

3Ü) Cuvéntul obvine de patru ori în epistolă 
şi preste tot îu aceeaşi formă, aşa-dârâ cu i final 

dispărut, în locul lormei complete : domniei tale. 
E o formă interesantă acesta, căci ne descopere 
procesul de desvoltare al composiţiunei domniei- 

tale pănă la forma actuală: dumnitale. Avem deci

Turcilor, cum am auzit eű, că împăratul 

aü eşit den Sofiia, şi aimintrea nu e, şi 

se-au dus în sus pre Dunăre; ipac să 
ştii domniia-ta, că aü venit un om dela 

Nicopo(l)e, de mie me-aű spus, că aü vă
zut cu ochii lui, că au trecut ceale coră

bii, ce ştii şi domniia-ta pre Dunăre în 

sus; ipac să ştii, că bagă den tóté ora

şele câte 50 de óminí, să fie în ajutor în 

corăbii; ipac să ştii, cum se-au prins ne

şte meşteri den Ţarigrad, cum vor treace 

aceale corăbii la locul cela strimtul, ce 

ştii şi domniia-ta. Ipac spui domnie-tale 

de lucrul lu Mahamet-beg, cum am auzit 

de boiari, ce sânt megiiaşi şi de ge-
i nere-mio Negre, cum i-aü dat împăratul 

slobozie lu Mahamet-beg, cum pre io i 

va fi voia pren ţeara rumânească, iară el 
să treacă. Ipac să ştii domniiata, că are 

frică mare şi Băsărab de acel lotru de 
Mahamet-beg, mai vîrtos de domniele 

vóstre. Ipac spui domnie-tale, ca mai ma- 
rele-mîo, de ce-am înţeles şi eű, eű spui 

domnie-tale; iară domniia-ta eşti înţelept

fasele: domniei-tale — domnie-tale [ca în epistola 
boerului Neacşu] — dumni-tale [precum se mai

I dice dialectal] — dumi-tale.

şi aceaste cuvinte să ţii domniia-ta la 

tine, să nu ştie omeni mulţi. Şi domniele 

vostre să vă păziţi, cum ştiţi mai bine...“

Epistola boerului Neacşu e un pre

ţios specimen de-o admirabilă limbă româ

nescă grăită de inaintaşii noştri de acum 

patru side de ani.

Care e progresul, ce l’a realisut limba 

românescă în decurs de patru sute de ani, 

un însemnat interval în vieţa istorică a 

unei limbi?

E procesul, ce ni-1 presentă limba în 

acest îndelungat period, un progres de 

perfecţionare, închegare, consolidare a 

limb ei ?

Nu. Procesul e de descompunere, căci 
istoria tuturor limbilor vii a ridicat la ran

gul unui adevăr absolut pciradocsid, căpro

gresul unei limbi constă tocmai în regresul 

ei. Spălăcire, tocire a cuvintelor, con- 

fusiune şi încrucişare a formelor (analogie) 

etc., — sunt acele schimbări, cari bogăţia 

veche de sunete şi forme regulate, domi
nate de anumite legi, cari susţin echili

brul, aşi pute dice estetic al limbei, o re

duc cu timpul la cea mai rigidă şi seră- 
căciosă simplitate.

Limba englesă ne ofere esemplu ad 

oculos în punctul acesta.
Scrisorea boerului Neacşu, pănă adi 

cel mai vechiu monument profan de limbă 
românescă, e un instructiv specimen al 

graiului vechiu românesc, superior prin 

simetria şi regularitatea sa, susţinută de 

legi trainice fonologice, cari adi au dispă

rut cu totul, seu cel puţin au degenerat.
Aşa d. e. cunoscuta lege a gramaticei 

istorice a limbei românesc! care cere, ca 

ori ce a sub accent să se susţină intact, 

er neaccentuat se trecă în â, aici o aflăm 

aplicată în totă regularitatea sa. Aşa avem
d. e. corăbii (adi corăbii), Bâsârab (adi 

Basarab).
Tot în epistola boerului Neacşu ce

tim fără escepţiune formele: ceale seu 
aceale (adi cele seu acele), forme cu e 

diftongisat (trecut în ea) „în posiţiune“, 

după o altă lege fonologică a limbei vechi 

românescî.
JSicolae Sulicâ.
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Aurelia Luppescu cu copiii, lancu şi Elena 

Meţianu, Dumitru şi Ecaterina Grossu cu 

copiii, Ana Yrânceanu cu copiii, Ion Y. 
Perlea, Victor şi Margareta Perlea cu 

copiii. Odihnescă în pace!

< răciun cu flori şi ramuri. Din
Zlatna ni-se scrie: Pe aici, la póla munţi
lor apuseni, am avut Crăciun cu flori. 

Adevărat, că în dorii dilei nascerei Dom

nului ni-a sosit Moş-Crăciun pe cal alb; 

pănă înainte cu câte-va dile însă timpul 

şi clima era ca primăvara şi numai de 

două dile câmpul şi colnicele au îmbrăcat 

haină albă. In urma timpului primăvăratic 

înfloriseră cireşii prin grădini, aşa că cre

dincioşii veniseră la sf. biserică cu flori 

şi cu ramuri în mână, aşedendu-le pe 
masa de dinaintea altarului. Am vădut la 

biserică omeni cu flori de cireş, de mer şi 

liliac. — C.

Din Şard (lângă Alba-Iulia) ni-se 

scrie cu data de 7 Ianuarie n.; „Sărbătorea 

Nascerei Domnului nostru Isus Christos a 

adus o deosebită bucurie micilor băieţi 

dela şcola nostră poporală. De vre-o 8—9 

ani íncóce este obiceiü la noi, de a face 

băieţilor dela şcola nostră „pom de Cră

ciun" în sera de ajun, cu care ocasiune 
li-se împart acestora şi cărţi, requisite de 

scris şi eventual alte lucruri folositóre. In 

anul acesta încă s’au împărţit ajutóre de 

felul acesta ca daruri de Crăciun şi încă 

într’o măsură destul de mare. Distribuirii 
darurilor au premers câte-va cântări — 

colinde — cântate de elevii şcolei popo

rale sub conducerea prim-doeentelui Aurel 
Pop, în faţa bradului frumos luminat şi 

împodobit cu câte de tote. Apoi preotul 
locului On. Enea P. Bota a ţinut o vor

bire ocasională cătră părinţii copiilor şi 
cătră micii şcolari, după care aceştia mai 

cântând o colindă frumosă, s’a început 
împărţirea darurilor: cărţi, manuale de 

şcolă — caiete, peniţe, ţeruze, apoi mere, 

nuci, turte şi zaharicale. Numărul cărţilor 

împărţite a fost mare, aşa că — după-cum 

mi-s’a spus — socotind şi cărţile împăr
ţite în anii din urină, acum fie-care şco
lar — din cei 149 — are tote cărţile de 

lipsă pentru şcolă. Simţiai o adevărată 

bucurie vedénd pe aceşti mititei băieţi cu 

feţe vesele, rádiósé, cari esprimau ferici
rea adusă de darurile lui moş Crăciun, ér 

pe părinţii acestora bucurându-se de bu

curia fiilor lor. Dea Dumnedeu sfântul, ca 
la anul sé aducă asemenea, ba încă şi mai 

mari bucurii pentru elevii şcolei nóstre 
bătrânul dér vecinic cu drag aşteptatul 

Moş Crăciun. — „Unul din cei de faţă“.

;>ocietatea acad. teoj. „Academia 

ortodoxii“ din i ’ern&uţi ş'a constituit co
mitetul pe anul administrativ 1901/902, 
precum urméza: Preşedinte al societăţii 

Petru de Teutul, preş. al secţiei musicale 

tot-odată vice-preş. 1.: Const. Grigorovici, 

preş. al secţiei literare, tot-odată vice- 

preş.. II. Vespasian Reuţ, secretariu I (de 
-esterne) Aurelian Chelariu; secret. II. (de 

interne) Dimitrie Botez, eassariu şi econ. 

Constantin Urechie, bibliotecariu: George 

Banilevicî. Comisia revădătore: referent 
Adrian Lupaştean, adiat Constantin Goraş.

TJiide-i Nichita ? Este aprópe o lună 
-de când Nichita, principele Muntenegrului, 

a plecat la Petersburg, lăsând în absenţa 

«a de regent pe prinţul moştenitor Danilo. 

Programul de călătorie era: Paris, Peters

burg, Viena, ér scopul călătoriei, a câştiga 
bani. La Paris a fost. dér a părăsit cu- 

rénd capitala francesă, fără a eşi din ea 

>cu buzunarele pline. Din Paris s’a dus 

■direct la Petersburg. Ţarul l’a primit cu 

mare cinste. Intr’aceea se vestise, că Ni
chita s’a bolnăvit de tifos, altă scire tele

grafică spunea, că el a plecat din Peters
burg. Tot ce se scie înse sigur e, că Ni

chita n’a sosit la Viena, unde îl astéptá 

apanajul de 50,000 galbeni, ce-i primesce 

anual dela monarehul nostru. Mai curios

e, că din Petersburg se vestesce acum, 
oă Nichita s’a dus erăşi în taină la Taris. 

Cercurile curţii din Viena îşi frămentă 

acum mintea .eu întrebarea: unde e Ni- 
«chita ?

Rescnmperarea felicitărilor de
Amil-nou. In scopul răscumpărării felici

tărilor de Anul-nou au mai contribuit pen

tru Casa Naţională următorii d-nî: Dr.Euse- 

bie R. Roşea, dir. semin. Sibiiu cor. 3. Paul 
Oltean (Haţeg) cor. 2. Ioan Muntean, con

tabil (Haţeg) cor. 2. Dumitru Banciu, far

macist' (Sălişte) cor.' 5. Dr. Petru Penţa, 
adv. (Panciova) cor. 5. Eugenia Paraschiv, 

(Sebeşul-săsesc) cor. 10. Georgiu Vlassa, 

preot (Eger.) cor. 4. Teodor Dumbrava, 

(Budatelec) cor. 3. Grigoriu Tamâs de 

Kosâly (Murăş-Uidra) cor. 2. Nicolau Vă- 

tăşan prof. semin. (Sibiiu) cor. 2. Eliseu

I. Dan preot (Borgo-Suseni) cor. 2. Georgiu 

Neagovici Negoescu, preot (Intorsura-Bu- 

zăului) cor. 2. T. Rotariu, şi soţia d-sale 

Sofia, forestier (Ohaba-serbescă) cor. 2. 

Gavril Ciobotariu, paroch, (Gyimesbiik) 

cor. 2. Ioan Popovici, paroch (Gelmar) 
cor. 2. Simeon Jivoinoviciu, contabil, 

(Boşca-montană) cor. 2. L. Ciuciu, farma
cist, (Lupenî) cor. 5. Dr. Zosim Chirtop, 

advocat, (Câmpeni) cor. 10. D-şora Elena 

Petraşcu, dir. internatului Asoc. (Sibiiu) 

cor. 5. T. V. Păcăţianu, redactor (Sibiiu) 

cor. 2. Galacteon Şagău, protopresb. (Idi- 

cel) cor. 5. Dr. Ioan Popescu, adv. (Re

ghin) cor. 5. Liviu Friedman, not. com., 

(Jibot) cor. 5. Dr. Corneliu Diaconovich, 
prim. secretar Asoc. (Sibiiu) cor. 5. Nic. 

Droc-Barcianu, director liceal, Giurgiu, 
(România) cor. 11. Iuliu Popescu, cassarul 

inst. „Albina“ (Sibiiu) cor. 3. Virgiliu Şo- 
tropa, prof. (Năsăud) cor. 2. Locot. Stu- 

pariu, Otocăc (Croaţia) cor. 2. Dr. Enea 

Draia, adv. şi soţia născ. Hortensia Mi- 

haiu (Mureş-Oşorheiu) cor. 10. Transp. 

din nr. trecut cor. 100. In  total corone 

220. S ib i iu , în 4 Ianuarie 1902. Dr. C. 

Diaconovich.

Cas de morte. Duminecă a răposat 
în Braşov în etate de 80 de ani comer

ciantul Lobi Aronsohn, fiiul fundatorului 

comunităţii israelite din loc, care însuşi a 
stat timp de 43 de ani, începend dela 

1850, ca preşedinte, în fruntea acestei co

munităţi. A fost înmormentat Marţi în ci- 
miteriul israelit.

Teatru modern „UeberbreWel“.
Vineri în 10 Ianuarie 1902 teatru mo

dern „Ueberbrettel“ va da representa- 
ţiune c’un nou program. Biletele luate 

mai înainte, n’au valore pentru aceste re- 

presentaţiunî. Ori se vor schimba cu al

tele, ori se vor întoree banii. începutul la 
8 ore sera.

A vis. Prin acesta se face cunoscut, că 
premiile gratuite la Calendarul revistei 
„Lumea Ilustrată“ au fost deja distribuite 
acelora cari au deslegat şarada cuprinsă 
în acest Calendar. Decă cine-va n’a pri
mit încă premiu], să-l ceră seu dela libră
ria W. Kraft, din Sibiiu seu dela libră
riile N. Ciurcu şi H. Zeidner din Braşov.

Alegerea din Ighiu.
Despre alegerea de deputat în cercul Ighiu- 

lui mai primirăm un rapott din care estragem ur- 
mătorele :

...întregul aparat administrativ a fost 
pus în mişcare pentru candidatul partidu

lui liberal guvernamental Dr. Werner. (Un 
Neamţ renegat). In fruntea celor ce au 

desfăşurat acţiunea electorală, erau de- 
dutaţii Kubinyi, baron Feilitsch şi Tö- 

rok Bertalan. In sala de votare au fost 

de faţă toţi fisolgăbirăii, secretarul de fi
nanţe din Aiud şi „pogalmăzăi“ din ad

ministraţie etc. Toţi aceştia, au fost de 

faţă şi întrebau pe fie-care alegător ro

mân cum îl chiamă şi cu cine voteză, 
esercitând astfel asupra lor o mare pre

siune morală. După-ce alegătorul român 

îşi vindea sufletul, i-se arăta frumos fru
muşel uşa. Iţi era scârbă se privesci, ce 
„frumos“ se făcea votarea.

Intre marii aderenţi ai lui Werner 
e şi protopopul I. Montani din Zlatna. 

De sigur, că d-s’a promis că-i vor spori 

„ajutorul de stat“. Trist lucru pentru un 

protopop român pus în fruntea unui tract 

protopopesc şi ’ntr’un ţinut locuit esclu- 
siv de Români.

Au votat pentru Werner nu mai pu

ţin de 111 alegători români, şi anume: din 

Ighiu 8, din Bărăbanţ („bălaurii“) 20, din
Chisfaleu 1, din Telna 4. ’din Bucerdea- i 7 i '

vinosă 5, din Intre-Galde 1, din Cricău 10 

din Craiva 1, din Tibru 3, din Oieşdea 6, 

din Sântimbru 3, din Gal tiu 1, din Coşlar

3, din Zlatna 14, din Trîmpoele 2, din 

Valea-Dosului 1, din Feneş 4, dinPresaca

1, din Poiana 3, din Găureni 1, din Tăuţi
2, din Ampoiţa 1, din Şard 3, din Abrud- 

sat 12.

Aflu de interes a mai spune, că 

printre alegători s’au împărţit hârtii cu- 

prindend estrase din vorbirile, ce le-a ţi- 
nut’o Werner în ciclul dietal 1896—1901, 

în cari a făcut amintire şi despre Români 

Estrasele acestea au avut de scop a pre

dispune pe alegători pentru candidatul 

guvernului.
Nu va fi, pote, de prisos se mai adaug 

că dnuia dintre „aderenţii“ lui Dr. A. 

Muntean i-a trăsnit prin cap ideia de a 

„comite“ o „poesie“ ocasională, prin care 
„candidatul naţionalist“ era recomandat 

atenţiunei alegătorilor. A întrunit, ce-i drept 

d-1 Dr. Muntean peste 200 de voturi, şi ar 
fi întrunit şi mai multe, decă întreg apa

ratul administrativ nu s’ar fi pus în miş

care pentru Werner. Vădend, că e cople

şit de voturile acestuia, Dr. Muntean s’a 

retras. Ca curiosum citez din amintita 
„poesie“ următorele versuri:

Tot B omanul d’omenie 
La Ighiu Bcum se vie,

S8 ne-alegem deputat 
Un Român adevărat.

Trăescă Dr, Muntean

Că-i Român de-al nostru neam.

Să votăm — toţi î ' frăţie 

Cu Muntean din Orăştie,
Cine n’a vota cu noi 

SS plesnescă pănă Joi....

Atâta agitaţie, atâta corteşire şi tăm- 
bălău aşa de mare n’a fost de mult la 

alegerile din cercul acesta, ca acum.

Un Moţ

SCIRi ULTIME.
Budapeşta, 9 Ianuarie. Acji s’a 

deschis congresul |pentru autonomia ca
tolică, preaidând primatele Vaszary. 
Desbatere în merit n’a fost. Proiec
tul comisiunei de 27 a fost aspru 
atacat. Desbaterile se vor începe 
mâne. 

— Curia a nimicit mandatul 
contelui Teleky Domokos dela Deşiu.

„Cartea D u r e r ii“ de Emil Bougaud, 
tradusă, din originalul francâs de Iacob 
N'coltscu, editura lui Dr. E. Di ian". Tipo
grafia lui Heinrich Uhrmann din Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone plus 10 bani 
porto. Se află de vînejare la Tipografia 
„4. Mureştanu*.

Réspuns.
Suntem rugaţi a da loc următorei întîm* 

pin$.ri:

Satulung , la 18 Dec. v. 1901.

„Un alt alegător“ a publicat în Nr. 
136- al „Telegrafului Român“ o pretinsă 
„întîmpinare“, la cele ce le raportasem 
eu cu privire la alegerile municipale din 
Săcele, şi nici una, nici alta, dér cu un fel 
de patimă neobicînuită caută a striga, dér 
pare-mi-se în pustiu, că părintele Romul 
Verzea nu e aşa de cu merite, cum noi 
aici în Săcele toţi îl seim, .şi înşiră neade
văruri cu privire la purtarea şi ţinută bravă 
a acestui meritos preot.

Cel, care vrea se scie ce frăţietate“
’1 legă pe părintele Verzea de Unguri, pof- 
téscá şi cetéscá Nr. 111 din 1896 al „Ga
zetei Transilvaniei“, séu petrecă cu ochii 
articolul de fond al aceleaşi „Gazete“ din 
1896 Nr. 116.

Şi nu naţionalist de frase, cu „merite 
trîmbiţateu a fost, şi sperăm, că în butul 
tuturor intrigilor, şi în viitor va rămâne, 
ci are merite reale, cari cred că ori-ce preot! 
„betrânli cu fală şi le-ar aminti în dos a- j 
rul seu. Căci: Í

1) Densul a stăruit a-se înfiinţa sin- * 
gura agentură a „Associaţiunei“ în Satu
lung, biserica Ss. Archangheli;

2) A introdus biblioteca ambulantă, 
a aceleia aici;

3) De 9 ani e secretarul „Reuniunei 
pentru ajutorarea văduvelor din Braşov şi 
Săcele

4) E membru în comitetul desp. „Aso- 
ciaţiunii“ ;

5) E bărbat de încredere şi membru 
ordinar al „Societăţii fondului de teatru 
român“ ;

6) E membru în comitetul protopres- 
biteral;

7) Activitatea sa la conferinţele preo- 
ţesci a aflat chiar Prea înalta distincţie 
a I. P. S. Metropolit actual,

8) iU)onézá o mulţime de foi româ- 
nesci ca: „Telegr. Rom.“, „Gazeta Trans.“, 
„Tribuna“, „Tribuna Popor.“, „Drapelul“, 
„Organul Asociaţiunei“, „Apostolul“, „Vo
inţa Naţională“, „Sămănătorul“ etc.

9) Tot din incidentul „frăţieiu sale 
cu Ungurii, a stăruit în comitetul comunal 
cu membrii români, ca suma de 544 cor. 
restanţă pentru fondul învăţătoresc s’o ia 
asupră-şi comuna politică, nu cea biseri- 
céscá — şi tot o urmare a „frăţieiu cu 
Ungurii a fost şi ţinuta sa cu membrii 
români în comitetul comunal, când l’a in
terpelat pe notarul în causa unei sume 
de 200 cor. dată volnic unui banderiu în
tru întempinarea unui ministru, şi a altor 
200 cor. în alt scop unguresc, încât vol
nicii au trebuit s’o restitue din punga lor!?

Ori, ce dicî d-le „alt alegător“? Ara
tă-mi o comună în Săcele, unde să fie batăr 
acel „merit constatat“, că preoţii trăesc in 
acea bună armonie cu învăţătorii lor ca 
preoţii Verzea?

Şi te rog întâmpină-ne cu „meritele 
constatate“ ale altora, şi noi, publicul, care 
nu ca d-ta ne bucurăm de câte-ori vedem 
între noi un om brav, décá cumpăna va 
arăta de mai multe „meritele altora“, 
bucuros le recunóscem.

în ce privesce atitudinea preoţilor 
„bătrâni“ la alegerile municipale, n’ain de
cât se amintesc, că pe R. Verzea l’a ales 
„Nestorul preoţilor din Săcele Yen. paroch 
N. Soiu, a.poi I. Pascu sen., I. Pascu jun., 
A. Verzea, P. Giurgiu, I. Bogdan — era 
cât p’aci să fie şi d-1 Frateş — apoi te 
rog unde-i „majoritatea“ aceea de preoţi 
de care vorbesci?“

Pactul făcut cu Killényi a fost pre
cedat de o consultaţiune a clubului ro
mân din Braşov, care n’a considerat, cu 
toţi alegătorii români, de „pomană“ reu- 
şirea şi a unui Român, după cum va re- 
eşi mai la vale din actele alăturate, drept 
corolar cestiunei.

Tote acestea le-am scris de dragul 
adevărului şi spre orientarea celor de mai 
departe, pe cari acea „întempinare“ îi póte 
induce în eróre, căci pentru cei ce cunosc 
pe R. Verzea, nu era lipsă de acest răs
puns, cari toţi dorim să îmbărbătăm ast
fel de ambiţiuni ca ale tînerului preot şi 
ale altora, cari ar,dori să fie „în frunteu
— cum dicî d-ta. Er caşul cu participarea 
densului la acea înmormentare unguréscá 
nu Fam desaprobat noi Românii, ci unii 
unguri jaluzi, cari regretau mântuirea ace
lui suflet unguresc prin presentarea sf. nós
tre slujbe cuceritóre.

Legea nostră nu interdice a da hrană 
celor flămândî.

De alt-cum pentru mai buna adeve
rire a diselor mele, las se urmeze urmă
torele:

Declaratiuni.>
I.

Subsemnaţii, în numele tuturor ace
lor alegători români, cari au ales ca mem
bru în congregaţie pe părintele Romul 
Verzea. jicniţi şi mâhniţi de neadevărurile 
publicate în întempinarea din preţuitul or
gan „Teleg. Rom.“ Nr. 146, declarăm că:

Numai convinşi de munca cinstită şi 
zelul desvoltat pe tóté terenele ale ace
luia, ne-au făcut să luptăm cu toţii pentru 
reuşirea sa în congregaţiurie, şi cerem ace
lui „un alt alegător“ se arate tot în acel 
preţuit organ numărul alegătorilor români 
absenţi dela acea alegere, escepţionând 
pe cei numiţi în raportul prim despre acea 
alegere, şi póte vr’unul dus în afacerile 
sale în România, din ce va reeşi rea-voinţa, 
ce i-o portă alesului nostru acei respec
tivi colegi ai săi, fapt, care ne-a scanda- 
Iisat pe toţi Românii de bun simţ.

Satulung, 12 Dec. 1901.

Alegătorii români din Săcele prin 
Dumitru Comşa. G. Median, Ioan Comşu 
Fulgar Ioan Căciulă, Ioan Ţiţeiu, G. Babeş, 
Ni col ai Jugănar, George Moroe, Aureliu 
Popoviciu, I. Băncilă, G. Radu, I. Bodeanu. 
R. R.. Popea, Manole Boghiciu, Ioan Poppa, 
N. Soiu paroch, V. A. Roşeuleţ, G. Dra- 
goş, Iosifţ Oncioiu, I. Pascu, paroch. I. V. 
Roşeuleţ, I.- R. Boncotă, Neagoe Giuglea, 
N.- Lepedeami, Vasile Berbat, Domeţiu Do-
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jsar, A. Popea, V. Alexandrescu, George 
Moroianu, P. Mitrea.

II.

Jigniţi în cele mai nobile sentimente 
prin tendenţiosul articol apărut în Nr. 136 
al organului preoţimei nostre „Telegraful 
Român“, unde un pretins alegetor ’şi în
dreptă săgeţile veninose asupra zelosului 
nostru preot Romul Yerzea, desaprobând 
ţinuta sa politică şi disputându-i atât den
sului, cât şi vrednicului seu tată Alexe 
Verzea ori-ce merit cultural şi naţional, 
declarăm, că pe un atare individ nu-1 ţi
nem vrednic de a se pute atinge de nu
mele acestor persone atât de valorose pen
tru noi.

Pentru orientarea publicului, care nu 
cunosce mai de-aprope pe preoţii noştri — 
declarăm, că am aprobat şi aprobăm întru 
tote ţinuta lor demnă şi românescă, care 
nu ruşine, ci laudă ne-a făcut în tot-deuna.

încât privesc meritele constatate er 
nu trîmbiţate, după cum afirmă d-1 calum
niator, aceste sunt:

1) In comuna nostră bisericeseă Ss. 
Arch, de când Dumnedeu ni i-a dăruit ca 
preoţi şi conducetori, a domnit şi domnesce 
pănă în present cea mai bună înţelegere, 
dragoste şi armonie. Raportul dintre preoţi, 
înveţătorî şi popor este ca cel dintre tată 
şi copiii cei buni.

2) Biserica în stare bună. şcola la 
înălţime, înveţătorî inteligenţi, harnici, cua- 
liiîcaţi şi bine asiguraţi; epitropie onora
bilă şi forte conscie de chemarea sa.

3) Declarăm, că tinerului nostru preot 
R. Yerzea, convinşi de destoinicia şi hăr
nicia sa, încă înainte de a întră în statul 
preoţesc i-am încredinţatpresid. comitet, pa- 
rochial, care funcţiune şi-o împlinesce spre 
onórea D-sale şi mulţămirea nostră cu 
multă conscienţiositate şi abnegaţiune. 
Fondul bisericei constătător atunci din 
5000 fl. astădi în restimp abia de 9 ani a 
ajuns cifra de 16,000 fl. bani gata şi 5000 
fl. păment. Au mai urmat înoiri şi repara- 
ţiuni bisericesc! şi şcolare în sumă de peste 
2000 fl.. acoperite tóté din contribuiri be
nevole dela credincioşii parochiei nóstre, 
premergénd în frunte cu esemplu viu ca 
primii jertfitori preoţii noştri. Trecem peste 
multe binefaceri ce d-lor le revarsă asu
pra individilor singuratici, căci mare este 
acel numer, şi constatăm, că multe, forte 
multe favoruri s’au câştigat pentru şcola şi 
biserica nostră, dér chiar şi pentru alte 
streine, lucru, care nici chiar duşmanii nu-le 
pot contesta.

Er ca de încheere adaugem, că nu 
este serbătore, ba mai nici Duminecă, ca 
se nu audim dinaintea altarului învăţături 
creştinesc!, morale şi edificătore, cari tind 
la binele si fericirea nostră.

Conscii deci de chemarea nostră fa
cem aceste declaratiuni, pe cari poftescă 
acum eroul din tufă se le desmintă.

Satulung, din şedinţa comitetului pa- 
rochial Ss. Arch. ţinută la 13 (26) De
cemvrie 1901.

I. R. Butu, Savu Luca
preşed. ad. hoc. secretar.

Membrii: Radu N. Butu, IoanMedian, 
Ioan Bodeanu, Ioan Ţiţeiu, G. Dragoşiu, 
Aureliu Popoviciu, G. T. Median, Ioan A. 
A Idea. Ioan Poppa, Radu Chescă.

III.

In urma corespondenţei din Săcele 
apărută în Nr. 552 al „Telegrafului ro
mân“, în care o penă pătimaşă dispută 
meritele preoţilor noştri Alexe Verzea şi 
Romul Verzea, noi comitetul comunal desa- 
probăm întru tote pe acel pretins alegetor 
aruncat în vîrtejul patimilor, şi declarăm, 
că cam atare om perfid, care nu cunosce 
marginile bunei cuviinţe, nu putem sta de 
vorbă.

Stimăm înse acea opiniune publică 
pentru care s:a scris tendenţiosul articol, 
şi declarăm:

Că cel mai zelos, mai drept şi mai 
destoinic apărător al intereselor atât ro
mâne, cât şi generale peste tot a fost şi 
este pănă astădi Părintele Aleze Verzea,

ale cărui merite şi nume sunt sfinte pentru 
comuna nostră politică Şi numai acestor 
merite are de a-se atribui împrejurarea, 
că Durnnialui representă cu multă dem
nitate şi onore de 20 de ani neîntrerupt 
comuna nostră politică ca delegat.

Er cu privire la tînerul preot R. 
Verzea declarăm, că este un demn imi
tator al tatălui seu, lucrând cu mare zel 
şi abnegaţiune şi punendu-se tot-deuna în 
serviciul seracilor şi binelui comun; De
clarăm, că tot pentru atarî merite în fie
care an este destins, cu alegerea în corni - 
siunile cele mai onorifice.

Satulung, din şedinţa representaţiunei 
membrilor comunali români, ţinută la 8/21 
Decemvrie 1901.

Membrii comunali români: D. Comşa 
jurat., Ioan Median, Radu R. Popea, St. 
Boncotă, I. R. Butu. G. Beşleagă jurat, 
George Moroianu, R. G. Alde-a, G. T. Me
dian, G. Moroe, P. Mitrea.

Sper, că în urma acestora îţi vei re
voca în memorie preţiosul psalm: „Pune 
Domne straje gurii mele şi uşe de îngră
dire împrejurul buzelor mele!“

I . . n.

Proprietar: D r. A urel Mureş-ianu.

Redactor responsabil: T ra ian  M. Hop*
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•î rn it6re la predarea iasiunilor dării 

de ( âşng el. IlI-a şi a VI-a, a inte
reselor dnpă capitale şi a rentelor 

pr mm) şi a fasianilor pentru capi
talele pasive.

A) Darea de câştig referitdre la 

clasa a 111-a.

In scopul m ăsuiării dării de 

câştig ci. a l i l a  pe <nii 1902, 1903 

şi 1904 se provocă toţi scei mdivicji 

ca ii au vre-6 afacere seu an tn  onr:- 

d->re supusă la da?e, în special tot!

i omercianţii, industriaşii, ca*î lucreză 

cu sodali, medicii, advocaţii, ir><>i 

neţii şi alţii asemenea, —  ca ptn- 

t ii pregătirea, fis iun ilor dării de 
câştig clas» a I I I  a a laa fără amâ- 

nare formularele de tasiuoe deU 

oiic? n I de da?e oiăşenese.
Tou irid vid,ii deobligaţl ia dare 

au a-şî preda <-ole)e de iasiune des
pre dat ea de câşiig cl. a 111-a uni- 

plute îu regală cei mult pănă la 20
1 huo a ne 1902 la oficiul (ie dara oră-

B) Darea de câştig referitôre la 

clasa a IV-a

Acei indivicj.5, cari sunt deobli- 
RiiţT a plăti dare de câştig clasa a 

IV-a, de cari se ţin oficianţi* pu
blic) dela comune, biserici, societăţi 

şi oficianţii privaţi cari primes; un 

s,r,Iar stabil, pensiune, m ilă séu o 
rentă, —  mai departe toţi conducă
torii de afaceri comerciale, adm inis

tratorii, comptabilii, cassarii şi aşa 

mai departe — cari primesc mai 

mult decât 80 corône plată lunară,

—  tc ţi aceştia se provocă ea se-şî 
ridice imediat formularele pentru 

fasiunea dani dela peroeptoratul oră
şenesc şi umplute în regulă să le 

preye.-îte la aceiaşi oficiu până la 81 

Ianuarie 1902.

C) Darea referitôre la interesele după 

capitale şi rente.

Acei mdividî, cari trag interese 

după capitale «-locale au îu scopul 
de a li-se puté socoti darea după | 

aceste interese, a lua imediat for- j 

mularele despre tasionarea acestui I 

3oiü de dare delà perceptoratul oră- *

şenesc şi umplute conform instruc

ţiune! perceptoratului se le aşt^rnă 

la aoela^i oficiu cei mult păuă la 

15 Ianuarie 1902.

Tot aceste disposiţiuni au va- 
16s e ş1 referitor la per-onele cari be 

neficiază de v i’o rentă precum şi 
pentru acei \jv ;prietan de mori da 

măcinat şi derste. cari nu practiseză 

ei Iu şi şî aceste io dosirii, ei le dau 
in arendă şi sunt deci obligaţi a ia 

şi una suma arencli-i anuale.

D) Fasiunile referitore la starea pasivă.

Acei proprietăţi de case şi de 

păm ânt a căror realităţi «unt însăr

cinate de datorii, au a lua îndată 
fi) roiul ;•■ re le r e i î i to re d e I a p e r c e pa

tera tul orăşenesc şi după ce le-a 
um plut în modul prescris, se le pre* 

dee la ou mi tui per.-ep?orat cel mult 
pănă la 8). Ianuarie 1902, emend 
dela aceia o adeverinţâ de primire 

corespuiujetori-.

Ind iv iz ii cari ar sc^pa terminal 
de 51 ianuarie 1902 au a-şl pre

zenta fasiunile despre soarea pasivă 
la oficiul de dare orăşenesc prin o

cerere în scris până la 15 Februarie 
1902 inclusive. In  aeestă rugare este 

de a se dovedi în mod credibil, că 

întâi rjierea aştarnerei f siune? a fost 

Câusată de un impediment neînoun- 
gi arabil.

Fasiunile despre starea pasivă 
intrate după 15 Februarie 1902 nu 

se vor lua în considerare sub nici 

o împrejurare.

B r a ş o v ,  în 20 Decern. 1901.

(36-2/2-'.) Percept craiul oriişănesc.-

J  Miifi â§ §!MsL
$  Miere Aelîcates galbina aurie

îu outii de tiuiche à 50 k*gî.

3̂ 2 netto. franco la ,yară * 

— -— en «902 c«s*ÓHe. —-—
W  Pentra cyun gólé ao plátes'e 4 C0r. w

9  Reuniunea regn. de apicultură S
^  Bi d?pest, Mii Damjanich ureză 34. ^

— Mostre grati». —

[<895-1901

tíkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.

A fogarasi kir. járásbircpág, m int telekőnyvi hatóság közbirfé teszi. 

b( Crepos George végrehajt».tbuak Filip Bucur végrehajtást szenvedő 

elleni 285 korona 1G fillér tőkekövetelés és /járulékai iránti végrehajtási 

ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárkányi kn. járásbíróság) teiüle- 

tón fekvő a felső veniezsi 85 szánm telekjegyzőkönyvben özvegy Filip 

A nna született Ovesea, F ilip  György, F ilip  Simeon és neje Butnm Eli- 
sabeta nevén á lló :

62, 63 hrsz. ingatlanra 880 kor. 1686
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822/1 

822/8 
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968 

991/1 
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701/1 
821/2

1216/a. b. 3 

1259/a. b. 4, 

1260/a. b.4, 6„ 

1742

2782/b 30 „

hrsz. ingatlanra 06 kor.

58 „
13

26
178

82

05

48

30
22
26

43

32

04

koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hoey a 

fennebb üaegjelölt ingatlan az S902 évi Február hó 4-ik napján délelőtt 9 
érakor Felső Venicze község házához megtartandó nyilvános árvetésen 

a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak»

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10<:/0 áo 

készpénzben, vagy az 1881- L X  t. ez 42 § ában jelzett, árfolyammal 

számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igaz- 

ságügymiuiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papi.bán 

a k iküldött keféhez letenni, avagy az 1831: L X  t. ez 170. §-* értei 

mében a bánatpénznek a bíróságnál előieges elhelyezéséről k iá ld io tt 

szabályszerű tlismervényt átszoigáitatoi

Kelt F o  g a r a s o n ,  190 i évi Szeptember hó 80 án.

Sa. 13288 — 1901.

• í k v i .

Árverési Mrdetményi Mvonat.
A fogarasi kir. jár.-biróság m int tikvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Tanár Aurei végrelmjtatónak Muntean [h'drem és társa grehajtást szen

vedő elleni 40 korona tőkekövetelés ó-< jávcléisai iránti^ véarrehajtási 

ügyében a b as^óikir. törvényszék (a sárkányi k'.r. járásbíróság) terüle

tén lévő ohá'->a. ha rá: án fekvő az ohábai 88 sz. teljkvben Bursan Efrem 

kk. Popa Petru Sam^iia, Muntean Etrem Stefán kk. nevén álló A  f*

hrsz. ingatlanra 32 kor. 
10 

12 
3;>ü

12

6

38
48

85

34

13

20
20

12

3410/1

3417, 3418

3429

3435

3478
34-3

3632
3662

3669

3673

3677

3682

37 11

nrsz. ingatlanra 40 k 
30 
58 

58 

21

or.

29

12

12

23

17

29

ezennel megállapított kikiáltási ár-

A k»r. jbiréság mini tkví hatóság SC H ÍJP IT ER , 

ki . híj bíró.

350 

485 
680/1 

840 

859 

1398 

1544 
1546 

1663 

1881 

1896 

2698 

2701

2710 „
bán faz árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az. 

1902 évi Február hó 18-ik napján délelőtt 9 órakor Ohába községben meg. 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított k 'k iáltási áron alól is* 

eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 

l0 ('/f í'i készpénzben, vagy az 1881 évi L X . t. ez. 42. §-ban je l

zett. értei varr mai szám ított és az 1881. évi November ho l-éu 

3888. sz. alatt kelt igazság ivT*' m ’aisz&eri rendelet 8-ik ^ ban kije 

lö lt óvadékképes érték ra pit bán a keféhez, letenni, avag>

1881: LX . törv. ca. 3 70-ik  ̂ érf.elméoeo a oáau.aAníuek a oirósa /- 

nál előleges elhelyezésére1 i k iá ü 't  n  s-abályáza^ü y , ‘

^álta tn i.
Kelt B"1 o g a r a s o n ,  1901 évi Novemoer ho 22-án.

A. kir. {bíróság mint ikvi hatáság.
^huiovter.

874.1 -1

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


